

# МОНОГРАФИЯ «ВОЕННОЕ ПРАВО» – КОНЦЕПТУАЛЬНАЯ ОСНОВА СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ ВОЕННОЙ НАУКИ

**В.М. Бозров,**

заведующий кафедрой судебной деятельности и уголовного процесса УрГЮУ им. В.Ф. Яковлева, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации, полковник юстиции, председатель военного суда в Почетной отставке;

**Н.В. Азаренок,**

доктор юридических наук, доцент кафедры судебной деятельности и уголовного процесса УрГЮУ им. В.Ф. Яковлева

*В статье представлена рецензия на монографию Института государства и права Российской академии наук «Военное право» в трех томах: «История и теория военного права», «Современное состояние военного права (институты военного права)» и «Основные проблемы и перспективные направления военно-правовых исследований», которые были опубликованы в 2021 – 2022 гг. В статье рассмотрено это полное и всестороннее исследование, результаты проведенной работы, их интерпретация и практическое применение. Монография рекомендуется для широкого круга студентов, ученых и специалистов.*

Представленная на рецензирование монография «Военное право» состоит из трех томов<sup>1</sup>, вышедших в 2021 – 2022 гг. в переломное для нашей страны время, когда Президентом Российской Федерации В.В. Путиным определен вектор борьбы с нацизмом и возрождения России в рамках ее исторических границ. Определяющую роль в решении данной задачи играют наши Вооруженные Силы, и потому появление данной работы имеет высокое общественно-политическое и правовое значение.

В рецензии на том первый и том второй монографии В.В. Хомчик верно указал, что

<sup>1</sup> Военное право: моногр.: в 3 т. / под общ. ред. А.Н. Савенкова, А.В. Кудашкина. Т. 1: История и теория военного права (с предисловием). М., 2021. 560 с.; т. 2: Современное состояние военного права (институты военного права). М., 2021. 888 с.; т. 3: Основные проблемы и перспективные направления военно-правовых исследований. М., 2022. 680 с.

в новых подходах к определению понятия «военное право» акцент сделан «на военный аспект отрасли российского военного права, который определяет особенность (тем самым обособленность) предмета и специфику метода правового регулирования», точно раскрыл специфику и содержание предмета и метода военного права<sup>2</sup>. Значение «военного аспекта отрасли российского военного права» для военных юристов, судей военных судов, прокуроров военной прокуратуры, военных следователей и дознавателей проявляется в процессе правоприменения, в том числе и в зоне дислокации воинских формирований Во-

<sup>2</sup> Хомчик В.В. Монография «Военное право» обеспечила теоретический прорыв в фундаментальных исследованиях современных проблем военной науки // Государство и право. 2022. № 3. С. 199 – 203.

оруженных Сил за пределами Российской Федерации. Практическое значение «военного аспекта отрасли российского военного права» состоит в том, что военный аспект также является системообразующим фактором системы военного законодательства, его качественной характеристикой и оказывает влияние на формирование отрасли военного права, его норм и институтов.

В юриспруденции данная тенденция проявляется в том, что в ряде теоретических исследований можно найти разделение права и морали, правовых и общечеловеческих ценностей, профессионального правового мышления военных правоприменителей и военнослужащих, что вполне естественно, поскольку это связано со спецификой военного права как предмета теоретического познания и практического применения. Но при этом в процессе познания военного права не исчезают подсистемы жизни и общества, а также военнослужащий Вооруженных Сил, военное право не обособляются от общества и гражданина.

В предисловии к тому первому монографии А.Н. Савенков пишет, что «ситуация с развитием военного права в России следующая:

— теория военного права не достаточно разработана, фундаментальные исследования только начинаются<sup>3</sup>; проблемными являются вопросы современного предмета и метода правового регулирования, однозначно показывающие его специфику, принципы и функции...». В гл. 6 разд. 2 тома первой монографии рассмотрены положения военного права как отрасли российского права, общие подходы к идентификации отрасли военного права, предмет

и метод правового регулирования. С учетом того что большинство ученых основными системообразующими факторами отраслевого строения права считают предмет и метод правового регулирования<sup>4</sup>, в этом разделе монографии точно определено, что специфический предмет регулирования характерен для отрасли военного права, ее правовым институтам и отдельным юридическим нормам, дифференциация военного права исходит из предмета правового регулирования. В этой части исследования видно, что предмет отрасли военного права, предмет правового института и предмет отдельной юридической нормы рассматриваются в их взаимосвязи, соответственно как «общий, родовый, видовой и непосредственный (конкретно-единичный)»<sup>5</sup>. Поэтому полагаем, что проблемы «современного предмета и метода правового регулирования» всесторонне исследованы авторами монографии, однако в настоящее время указанные проблемы требуют дальнейших «фундаментальных исследований».

К числу актуальных задач, имеющих как теоретическое, так и современное прикладное значение, как на это указано в предисловии к монографии, относится «системное исследование военного права как отрасли военного права с позиций выработанных современной правовой наукой критериев, опосредующих отдельные отрасли права».

Первый том монографии посвящен истории и теории военного права. В нем на высоком теоретическом уровне раскрываются генезис военного права, обосновываются его системные предпосылки, сущность и содержание. С первых страниц авторы акцентируют внимание на том, что

<sup>3</sup> Савенков А.Н., Кудашкин А.В. Военное право: постановка проблемы и пути решения // Государство и право. 2021. № 4. С. 7 – 34; Корякин В.М. Введение в теорию военного права: моногр. // Рос. военно-правовой сб. 2007. № 9. С. 11 – 118.

<sup>4</sup> Керимов Д.А. Методология права. М., 2001. С. 15 – 17.

<sup>5</sup> Азми Д.М. Система права и ее строение: методологические подходы и решения. М., 2014. С. 291.

«генезис военного права – это не просто описание деяний людей в военной сфере на конкретном историческом периоде, а попытка понять и определить природу общественных связей, сущность исторического развития военного права и его закономерности» (стр. 49). С этих позиций рассматривается генезис военного права, в котором выделяются допетровский период (X в. – 1700 г.), Петровский период (1700 – 1725 гг.), Послепетровский период (1726 – 1812 гг.), дооктябрьский период (1812 – 1917 гг.), советский период (1917 – 1991 гг.) и, наконец, постсоветский (современный) период (1992 г. – по настоящее время). По каждому периоду авторами делаются обоснованные выводы, обобщающие изложенное содержание в интересующем их контексте, что делает материал более доступным для восприятия и оценки.

В результате проведенного генезиса военного права последнее было «приращено» рядом значимых теоретических положений.

1. Исторический опыт убедительно свидетельствует об огромной роли военно-правового обеспечения деятельности войск в успешном выполнении задач защиты Отечества. Крепкая, боеспособная, высокоорганизованная и дисциплинированная армия невозможна без систематизированного и кодифицированного военного законодательства.

2. Анализ военных историко-правовых явлений способствует поискам дополнительных путей практического решения актуальных проблем повышения обороноспособности нашего государства, правильному пониманию современных задач укрепления законности и правопорядка в войсках, совершенствованию деятельности органов военной юстиции, дальнейшей на-

учной разработке вопросов военного права (стр. 176).

Особый интерес представляет разд. 1 тома первого монографии, в котором рассматриваются системные предпосылки военного права. Так, в гл. 2 на высоком методологическом уровне раскрывается понятие военной безопасности, ее виды и их правовая характеристика. Заслуживает поддержки определение военной безопасности как состояния межгосударственной и внутригосударственной военно-политической обстановки, военно-стратегический компонент глобального геополитического противоборства, элемент внутренней и внешней безопасности государства, при котором обеспечиваются независимость, суверенитет, государственная и территориальная целостность, предотвращается военная агрессия против государства и его союзников, уменьшается угроза национальным интересам государства и вероятность вовлечения его в войну, внутренней военной опасности или угрозы жизненно важным интересам государства, общества и личности, обеспечиваются условия для их мирного, демократического развития, их вооруженная защита (стр. 205).

Во разд. 2 тома первого рецензируемой монографии раскрываются сущность и содержание военного права как самостоятельной отрасли российского права. Выделяется предмет военного права и метод правового регулирования. Раскрывается система военного права в виде соответствующих принципов, источников и структуры, а также приводятся источники военного права и законодательства. Отдельно рассматриваются основные положения военного права таких зарубежных государств, как США, Германия, Великобритания и Франция.

Второй том монографии посвящен современному состоянию военного права, его основных институтов, в том числе иностранных государств, является логическим продолжением первого тома и содержит по сути «особенную часть» военного права. В разд. III обстоятельно анализируются военная служба, а также военнослужащие и их правовой статус. Заслуживает поддержки методологический подход, согласно которому военное право рассматривается как отрасль права, наука и учебная дисциплина (стр. 12). Раздел IV посвящен правоприменительной и правоохранительной деятельности в военной организации государства, в частности предупреждению правонарушений военнослужащих (гл. 17) и основам организации и деятельности военных судов, военной прокуратуры и военных следственных органов (гл. 18). В разд. V на высоком теоретическом уровне раскрываются правовое положение военных организаций и организаций оборонно-промышленного комплекса и организационно-правовые основы их деятельности. Здесь обоснованно особое внимание уделяется вопросам правового положения военных организаций (гл. 19), правового обеспечения экономической деятельности военных организаций (гл. 20) и правовым основам деятельности организаций оборонно-промышленного комплекса (гл. 21). И наконец, разд. VI касается военных аспектов международного права, а также военного права зарубежных государств.

Впечатляет масштаб рассмотренных во втором томе вопросов. Следуя от общих вопросов к производным, авторы сумели провести всесторонний анализ, позволяющий глубинным образом исследовать современное состояние военного права.

Обоснованность полученных результатов подтверждается широко использован-

ной в работе судебной практикой по конкретным делам (см., например, стр. 43, 205, 231, 377, 505, 506 и др.), постановлениями Пленума Верховного Суда Российской Федерации (см., например, стр. 55, 198, 202, 217, 222, 326, 356, 371, 446 и др.), решениями Конституционного Суда Российской Федерации (см., например, стр. 348, 352, 354, 360, 362, 373, 377, 415 и др.), резолюциями Генеральной Ассамблеи ООН (см., например, стр. 719 – 723, 730 и др.), а также большим количеством иностранных источников (см., например, стр. 814 – 883).

Третий том монографии посвящен основным проблемам и перспективным направлениям военно-правовых исследований и завершает исследовательскую работу коллектива авторов над проблемами современной системы права России и места в ней правоотношений, регулирующих вопросы военной деятельности государства. В работе на высоком теоретическом уровне проведен комплексный анализ правовых институтов, входящих в особенную часть военного права. Предложены новые подходы к определению понятия «военное право», представляющего собой систему установленных государством военно-правовых норм, закрепляющих организационные основы по подготовке к вооруженной защите государства, урегулированию вооруженных конфликтов, правила ведения боевых действий, правовое положение (статус) участников военной деятельности, а также правовые основы военной деятельности государства в целях обеспечения его военной безопасности. В данном определении акцент сделан на военный аспект отрасли российского права, который определяет особенность предмета и специфику метода правового регулирования (стр. 9). Представляется методологически

обоснованным предложенный авторами специфический метод правового регулирования – совокупность правовых приемов и средств воздействия на отношения, сопровождающие военную деятельность государства, имеющие преимущественно императивный характер, направленные на достижение целей и поставленных задач в условиях боевого воздействия на противника (вооруженных конфликтов, ведения боевых действий), в том числе допускающие возможность правомерного лишения жизни, здоровья личного состава противника (комбатантов) и иных последствий (причинение ущерба инфраструктуре вооруженного противника), а также регулирование иных военных отношений по подготовке к вооруженной борьбе (боевому или военному противодействию) (стр. 10).

Заканчивается работа приложением (стр. 664 – 677), в котором авторами на-

учному сообществу предложена тематика перспективных научных исследований по военному праву, состоящая из блоков, посвященных праву вооруженных конфликтов, военно-административному праву, военно-уголовному праву, военно-социальному праву, военным проблемам международного права и правовому обеспечению военно-технического сотрудничества. Такой прием является удачным примером консолидации научных исследований на общее благо.

Изложенное позволяет прийти к обоснованному выводу о том, что монография «Военное право», изданная в трех томах, представляет собой фундаментальную научно-исследовательскую работу, имеющую большое теоретически-прикладное значение как для специалистов соответствующего профиля, так и для широкого круга читателей.